TRASFORMAZIONI ADIABATICHE

Es 1. Una mole di ossigeno molecolare, inizialmente ad una temperatura di 37 °C si espande adiabaticamente da un volume iniziale di 12 litri a un volume finale di 19 litri. Qual è la temperatura finale                                   del gas?                                                                                                                                                    (258 K)

Es 2. Una mole di gas perfetto biatomico occupa inizialmente il volume di 40 litri alla pressione di 0.49 atm. Il gas viene compresso adiabaticamente fino al volume di 1x104 cm3. Calcolare la pressione finale in pascal e la temperatura finale.  

                                                                                                                             (3.48x105 Pa, 419 K)

Es 3. Alla temperatura di 127 °C una certa quantità di azoto contenuta in un recipiente di 2000 cm3 esercita la pressione di 2280 mmHg. Calcolare il volume in litri che occuperà tale gas nelle condizioni normali ipotizzando che segua una trasformazione lineare. Se il gas successivamente  con una trasformazione isobara viene riscaldato fino a 80 °C, calcolare il volume finale in litri e disegnare il diagramma P-V delle due trasformazioni.                                                                                                                                (4.1; 5.3 litri)

Es 4. Delle molecole di idrogeno sono contenute in un recipiente alla temperatura di 30 °C. Calcola:

a) Quante sono le molecole di idrogeno nel recipiente se la pressione vale 740 mmHg ed il volume 1000 cm3.

b) Calcola l’energia cinetica delle N molecole

c) La velocità di una molecola di idrogeno 

d) Quale altezza raggiungerebbe la molecola se il suo moto fosse diretto verso l’alto.

(2.4x1022, 151 J, 1940 m/s, 192 Km)

Es 5. Un gas che si trova alla temperatura di 400 °C e alla pressione di 0.35 atm, occupa un volume di 200 dm3. 

a) A quale pressione va sottoposto, affinché a 600 °C occupi un volume di 50 litri?

b) Se, successivamente, il gas subisce una trasformazione isobara fino a raggiungere il volume iniziale, quale sarà la temperatura finale? 

(181 605 Pa, 3492 K)

Es 6. Una quantità di 50 m3 di aria (d=1.2 g/litro) considerata come un gas biatomico avente un peso molecolare medio di 29 u.m.a. presenti a Lugano dove la pressione atmosferica è di 760 mmHg e la temperatura di 6 °C si espandono adiabaticamente salendo sulle pendici del Monte Generoso dove la pressione è di 0.84 bar, calcolare:

a) la temperatura in °C dell’aria sul monte 

b) la massa d’aria scende poi dal monte e raggiunge il “Greppi” dove la pressione è di 770 mmHg; a che temperatura sale l’aria in prossimità della nostra Scuola?

c) Qual è il volume di questa massa d’aria al Greppi? 

(-8 °C, 7 °C)

Es 7 . Una mole di elio in “condizioni normali” viene compresso senza scambiare calore con l’esterno fino a 1/100 del suo volume iniziale. Trovare:

a) la pressione finale 

b) la temperatura finale 

c) La variazione dell’energia interna.                                                   

d) il lavoro scambiato                                                      

 e)   il calore scambiato

                                                                                                         (2.2x108 Pa, 5900 K, 70120 J, -70120 J, 0)

